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yÓ’XÊ˝´+  ` #·T≥Tºø=\‘· 13
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FGHI 89@*+J+,'
Çsê ‘·q bı\+ (|ü≥+ `1) yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=Hê\ì nqTø=+~. ø±ì Ç~ Áø£eTø±s¡+˝À Ò̋<äì >∑T]Ô+∫+~.

ø±e⁄q Çsê ‘·q bı\+qT (|ü≥+`2) ˝À #·÷|æq $<Ûä+>± Á‹uÛÑT»+, Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+, düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+, sê+ãdt
yÓTT<ä̋ …’q Áø£e÷ø±s¡ s¡÷bÕ\T>± $uÛÑõ+∫+~. á Áø£e÷ø±s¡ Äø±sê\ìï+{Ï yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q >∑*–‘˚ ‘·q bı\+
yÓTT‘·Ô+ yÓ’XÊ\´+qT ø£qTø√ÿe#·TÃqì uÛ≤$+∫+~.

|ü≥+ `1 |ü≥+ `2

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+, #·‘·Ts¡Ádü+\ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·, yÓ’XÊ˝≤´\qT m˝≤ ø£qT>=+{≤yÓ÷ eTq+ øÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À
H˚s¡TÃ≈£îHêï+. á n<Ûë´j·T+˝À Á‹uÛÑT»+, düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+, düeT #·‘·Ts¡T“¤»+ (sê+ãdt) yÓ’XÊ˝≤´\qT m˝≤
ø£qT>=+{≤yÓ÷ ‘Ó\TdüT≈£î+<ë+. eTT+<äT>± #·‘·Ts¡Ádü+, Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ #·T≥Tºø=\‘·, yÓ’XÊ˝≤´\ >∑T]+∫ øÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À
eTqy˚T$T H˚s¡TÃ≈£îHêïyÓ÷ >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃ≈£î+<ë+.

K<6L&M9'(F

1. øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ Àì U≤∞\qT |üP]+#·+&ç.

                 |ü≥+ Äø±s¡+ yÓ’XÊ\´+ #·T≥Tºø=\‘·

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ l×b = lb _____________

#·‘·Ts¡Ádü+ _____________ 4a
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|ü≥+ `1

|ü≥+ `2

|ü≥+ `3

2. ø=ìï #·‘·Ts¡ÁkÕ\ ø=\‘·\ $esê\T øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À Çe«ã&çHêsTT. nsTT‘˚ Ç$ ndü+|üP]Ô>± ñHêïsTT.

M{Ïì >∑DÏ+∫ |üP]Ô #˚j·T+&ç?

#·‘·Ts¡Ádü uÛÑT»+ yÓ’XÊ\´+ #·T≥Tºø=\‘·

15 ôd+.MT. 225 #·.ôd+.MT.

88 ôd+.MT.

3. ø=ìï Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\≈£î dü+ã+~Û+∫q ø=\‘· $esê\T øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À ndü+|üP]Ô>± Çe«ã&çHêsTT. ndü+|üP]Ô>±

ñqï $esê\qT >∑T]Ô+∫ |üP]+#·+&ç?

bı&Ée⁄ yÓ&É\TŒ yÓ’XÊ\´+ #·T≥Tºø=\‘·

20 ôd+.MT. 14 ôd+.MT.

12 ôd+.MT. 60 ôd+.MT.

15 ôd+.MT. 150 ôd+.MT.2

FGHF M9OU'2+PQ(*+2+,PQ,VWX( !"#$1&'

|üø£ÿ |ü≥+`1 Äø±sêìï #·÷&É+&ç. Ç~ ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+.

Bì yÓ’XÊ\´+qT m˝≤ ø£qT>=+{≤yÓ÷ H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

/YZ2+&' 1

• ø±–‘·+ô|’ ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ (|ü≥+`2) qT ^j·T+&ç.

• á düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+qT ø±–‘·+ qT+&ç ø£‹Ô]+∫ y˚s¡T #˚j·T+&ç.

• |ü≥+ 2˝À #·÷|æq $<Ûä+>± #·Tø£ÿ\ ̂ ‘· yÓ+≥ ø£‹Ô]+∫ Á‹uÛÑT»+qT, düe÷+‘·s¡

#·‘·Ts¡T“¤»+ qT+∫ y˚s¡T #˚j·T+&ç.

• ø£‹Ô]+∫q Á‹uÛÑT»+ |ü≥+`3 ̋ À #·÷|æq $<Ûä+>± düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+q≈£î eTs=ø£

yÓ’|ü⁄ neTs¡Ã+&ç. nsTT‘̊ á ¬s+&ÉT ø±–‘·+ eTTø£ÿ\qT ø£\|ü&É+ e\q Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+

@s¡Œ&ç+~.

|ü≥+ (2) ̋ Àì düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+, |ü≥+ (3)˝Àì Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+q≈£î

düe÷qy˚T nì #Ó|üŒe#êÃ? düe÷qy˚T nì MTs¡T ø£qTø√ÿe#·TÃ.
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øÏ+~ ø£è‘·́ + qT+∫ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+, Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ düe÷qeTì >∑T]Ô+#·>∑\+.

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+, bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒq≈£î düe÷qeTì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$TøÏ eT]j·TT Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ≈£î

düe÷qeTì ≈£L&Ü eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

ø±ã{Ïº düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+  =  Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+

   = bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

    = uÛÑ÷$T I m‘·TÔ    (bı&Ée⁄ R uÛÑ÷$T, yÓ&É\TŒ R m‘·TÔ)

/[O\](M9OU'2+PQ(*+2+,PQ,VWX( !"#$1&'(5^_(<6=U`, (b) O,@J+,,

K],PQU89(a2+,b(K]R[ (h) 1(1<Lc_/E(M9OU]'(K]R[ A = bh.

A5^d9LPQD(F(e((i), (ii) |ü{≤\˝À Çe«ã&çq düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤C≤\ yÓ’XÊ˝≤´\qT

ø£qT>=qTeTT.

(i) fg567]  :

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T (b) = 4 j·T÷ì≥T¢.

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ (h) = 3 j·T÷ì≥T¢.

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ (A) = bh

ø±ã{Ïº, A =4 × 3 = 12 #·. j·T÷ì≥T¢.

n+<äT#˚ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ 12 #·.j·T÷ì≥T¢.

(ii) kÕ<Ûäq :

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T (b) = 6 MT.

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ (h) = 13 MT.

       yÓ’XÊ\´+ (A) = bh

   ø±ã{Ïº A =6×13 = 78 MT.2

ABCD düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+  R 78 #·.MT.2

uÛÑ÷$T (b)

m‘·TÔ (h)

 bı&Ée⁄ (uÛÑ÷$T)

yÓ&É\TŒ
(m‘·TÔ)

A

CD

B

3

4
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8 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.

A B

CD

3 ôd+.MT.

E 8 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.

A B

CD

F

10 cm
E

F

A B

CD

4 cm

A B

CD

F

E

(i) (ii) (iii) (iv)

(v) (vi) (vii)

489J+,Th'*+'ijH

ABCD düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ |ü≥+ ̀  1 jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\T 8ôd+.MT., 6 ôd+.MT. nsTTq düe÷+‘·s¡
#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T bı&Ée⁄ m+‘·? m‘·TÔ m+‘·? <ëì yÓ’XÊ\´+ m+‘·?

|ü≥+ ` 2 ˝Àì düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+˝À uÛÑ÷$T @~? m‘·TÔ @~? Bì yÓ’XÊ\´+ m+‘·?
|ü≥+ ` 1 eT]j·TT |ü≥+ ` 2 ˝À yÓ’XÊ˝≤´\T düe÷qy˚THê?

|ü≥+ ` 1 |ü≥+ ` 2

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ @ uÛÑTC≤HÓ’ïHê <ëì uÛÑ÷$T>±
m+#·Tø√e#·TÃ Ò̋<ë rdüTø√e#·TÃ. |ü≥+`1˝À  AB MT<ä≈£î
^j·Tã&çq \+ã+ DE  ø£qTø£ á düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+˝À

uÛÑ÷$T AB , m‘·TÔ>± DE  ne⁄‘·T+~. n<̊ $<Ûä+>± |ü≥+ ̀ 2˝À

AD  ô|’øÏ ^j·Tã&çq \+ã+ BF  ø£qTø£ á düe÷+‘·s¡

#·‘·Ts¡T“¤»+˝À AD uÛÑ÷$T. m‘·TÔ BF   ne⁄‘·T+~.

k`(*:J+,'ijH

1. düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ ABCD ˝À AB  = 10 ôd+.MT.

DE  = 4 ôd+.MT. nsTTq øÏ+~ yê{Ïì ø£qTø√ÿ+&ç.

(i) ABCD yÓ’XÊ\´+

(ii) AD  = 6 ôd+.MT. nsTTq BF  jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄

2. øÏ+~ |ü{≤\qT C≤Á>∑‘·Ô>± |ü]o*+#·+&ç.
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4 ôd+.MT.

6 
ôd
+.
MT

.

(i)                                                                            (ii)

(iv)(iii)

7 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

5 ôd+.MT.

3 
ôd
+.

MT
.

7.6 ôd
+.MT.

5.
1 

ôd+
.M

T.
…̋øÏÿ+∫q #·‘·Ts¡ÁkÕ\ Ä<Ûës¡+>± yÓ’XÊ\´+

|üP]Ô #·‘·Ts¡ÁkÕ\
dü+K´

ndü+|üPs¡í
#·‘·Ts¡ÁkÕ\ dü+K´ yÓTT‘·Ô+

yÓ’XÊ\´+m‘·TÔuÛÑ÷$Tdüe÷+‘·s¡
#·‘·Ts¡T“¤»+

(i) 5 j·T÷ì≥T¢ 3 j·T÷ì≥T¢ 5 I 3 R 15 12 6 15

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

#·<äs¡|ü⁄ j·T÷ì≥T¢

(i) Á|ür düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤C+˝Àì >∑fi¯ófl (#·‘·Ts¡ÁkÕ\)qT …̋øÏÿ+#·T≥ <ë«sê <ëì yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=q+&ç?

Á|ü‹ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+˝À ndü+|üPs¡í #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT …̋øÏÿ+#·Tq|ü⁄&ÉT ¬s+&ÉT ndü+|üPs¡í #·‘·Ts¡ÁkÕ\T

ø£*dæ ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü+ nj˚T´˝≤ rdüTø√+&ç.

M{Ï Ä<Ûës¡+>± øÏ+~ |ü{Ïºø£qT |üP]+#·+&ç?

(ii) düe÷q uÛÑ÷$T, düe÷q m‘·TÔ >∑\ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤C≤\ yÓ’XÊ˝≤´\T düe÷q+>± ñ+{≤j·÷?

489J+,Th'*+'ijH

(i) Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+, düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ yÓ’XÊ˝≤´\qT ø£qT>=qT≥≈£î ñ|üjÓ÷–+#̊ dü÷Á‘ê\T
π̌ø $<Ûä+>± m+<äT≈£î ñHêïsTT.

(ii) Á|ür Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»yÓTÆ+~. ø±˙ Á|ür düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ ˇø£

Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT ø±ø£b˛e#·TÃ $e]+#·+&ç.

K<6L&M9'()(l

1. Á|ü‹ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?
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2. PQRS ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+. P

qT+&ç SR  ô| ’ø Ï ^j·Tã&çq \+ã+

PM . eT]j·TT P qT+&ç QR  ô|’øÏ

^j·Tã&çq \+ã+ PN . SR  = 12

ôd+.MT. PM = 7.6 ôd+.MT. nsTTq

(i) PQRS düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“ ¤»
yÓ’XÊ\´yÓT+‘·?

(ii) QR  = 8 ôd+.MT. nsTTq PN  $\TeqT ø£qT>=q+&ç?

3. ABCD düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“»+˝À DF , BE  \T es¡Tdü>± AB , AD  \ ô|’øÏ ^j·Tã&çq \+u≤\T.

AB= 35 ôd+.MT. AD  = 49 ôd+.MT. eT]j·TT düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+ 1470 ôd+.MT.2 nsTTq

BE, DF \qT ø£qT>=q+&ç.

4. ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ, <ëì uÛÑ÷$T˝À 1/3 e e+‘·T ñ+~. düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ
yÓ’XÊ\´+ 192 ôd+.MT.2 nsTTq <ëì uÛÑ÷$Tì, m‘·TÔqT ø£qT>=q+&ç?

5. ˇø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T, m‘·TÔ\T 5:2 ìwüŒ‹Ô̋ À ñHêïsTT. düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+
360 #·.MT. nsTTq <ëì uÛÑ÷$T eT]j·TT m‘·TÔ\qT ø£qT>=q+&ç?

6. ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü+, eT]j·TT ̌ ø£ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+\ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ düe÷q+. #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ uÛÑT»eTT
40 MT. düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ 20MT. nsTTq düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$Tì
ø£qT>=q+&ç.

13.2 4T<6=,X( !"#$1&'

13.2.1 mPQn*+2+,PQ4M9'%o(<6LR[1,R[(4T<6=,pL1,

ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕìï ̌ ø£ ø±–‘·+ô|’ ̂ j·T+&ç. Bìì |ü≥+˝À

#·÷|æq $<Ûä+>± <ëì ø£s¡íeTT yÓ+≥ ø£‹Ô]+#·>± @s¡Œ&çq

¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT rdüTø√+&ç.

M{Ïì ˇø£ Á‹uÛÑT»+ô|’ eTs=ø£ Á‹uÛÑT»+ @ø°uÛÑ$+#·Tq≥T¢>±

ñ+#·+&ç. á ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\ yÓ’XÊ˝≤´\T düe÷qy˚THê? ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\T düs¡«düe÷qeTì #Ó|üŒe#êÃ?

S M

7.
6 

ôd
+.

MT
.

R

N

P Q

12 ôd+.MT.

C

F

D

E

BA 35 ôd+.MT.

49
 ôd

+.
MT

.

CD

BA
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á ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\T düs¡«düe÷q+. n+<äT#˚ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\ yÓ’XÊ˝≤´\ yÓTT‘·Ô+q≈£î düe÷q+.

ø±ã{Ïº, Á‹uÛÑT»+ yÓ’XÊ\´+ = 
1

2
 × (Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+)

=   
1

2
 × (l × b)  =  

1

2
 lb

13.2.2 M9OU'2+PQ(*+2+,PQ,VWpL1%o(<6LR[1,R[(4T<6=,pL1,

|ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ø±–‘·+ô|’ ˇø£ düe÷+‘·s¡

#·‘·Ts¡T“¤»+qT ^j·T+&ç. Bìì ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\T>± ø£s¡íeTT yÓ+≥

ø£‹Ô]+#·TeTT. @s¡Œ&çq ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\qT ˇø£ <ëìô|’ eTs=ø£{Ï

ñ+#·+&ç. á ¬s+&ÉT Á‹uÛÑTC≤\ yÓ’XÊ˝≤´\T düe÷qy˚THê?

düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+ yÓ’XÊ\´+ <ëì uÛÑ÷$T, m‘·TÔ\ \u≤›ìøÏ

düe÷q+ nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT ø±ã{Ïº,

Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ = 
1

2
 × (düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+)

= 
1

2
 × (uÛÑ÷$T × m‘·TÔ)

= 
1

2
 × b × h =  

1

2
 bh

K'57,*:(q/Y(4T<6=,X !"#$1&'(5^_(<6=U`, (b),,,,, m‘·TÔ (h)1(1rc'%o(M9R[_/E(M9OU]'H

nq>± Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ A = 
1

2
 bh

A5^d9LPQD 2 : øÏ+~ |ü≥+˝Àì Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç.

fg567](e

Á‹uÛÑT» uÛÑ÷$T (b)    = 13 ôd+.MT.

Á‹uÛÑT» m‘·TÔ (h)      = 6 ôd+.MT.

Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ (A) =  
1

2
 (uÛÑ÷$T × m‘·TÔ) Ò̋<ë R 

1

2
 bh

ø±ã{Ïº,        A =  
1

2
 × 13 × 6

          = 13 × 3 = 39 #·.ôd+.MT.

 Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+     R 39 #·.ôd+.MT.

13 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.
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8 ôd+.MT.

6 
ôd
+.

MT
.

CB

A

5 ôd+.MT.

8 
ôd
+.

MT
.

6 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

6 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

5.
4 

ôd+
.M

T.

8 ôd+.MT.

(i) (ii) (iii)

(iv)

A 24 cm B

C D E F

A5^d9LPQD(G(: Á‹uÛÑT»+ ABC jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç

Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T (b)    = 8 ôd+.MT.

Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ (h)  = 6 ôd+.MT.

Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+  (A)  =  
1

2
 bh

ø±ã{Ïº, Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ A =  
1

2
 × 8 × 6 = 24 ôd+.MT.2

n+<äT#˚ ABC Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ = 24 ôd+.MT.2

1'r/sD(4T<6=,X'%o_(tP'iu,(<6=,pL1%o(5:_v!"v?(a2+,bR[(wM9,/sO*+x_(RSO,_'*+RS1PQ,H

489J+,Th'*+'ijH

|üø£ÿ |ü≥+˝À nìï Á‹uÛÑTC≤\T ̌ πø

uÛÑ÷$T AB = 24 ôd+.MT. ô|’

^j·Tã&çq$. ̌ πø uÛÑ÷$T AB ô|’

^j·Tã&çq nìï Á‹uÛÑTC≤\ m‘·TÔ\T

düe÷qy˚THê?

nìï Á‹uÛ Ñ TC≤\ y Ó ’XÊ˝≤´\T

düe÷qy˚THê? ˙ düe÷<ÛëHêìøÏ ‘·–q ø±s¡D≤\T ‘Ó\|ü+&ç.

á Á‹uÛÑTC≤\T düs¡«düe÷q+ ≈£L&Ü ne⁄‘êj·÷?

K<6L&M9'()(G

1. øÏ+~ Á‹uÛÑTC≤\ yÓ’XÊ˝≤´\qT ø£qT>=q+&ç.
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2. ∆PQR ̋ À PQ  = 4 ôd+.MT., PR  = 8 ôd+.MT., RT  = 6 ôd+.MT. nsTTq (i) ∆PQR yÓ’XÊ˝´+qT (ii)

QS  bı&Ée⁄qT ø£qT>=q+&ç.

3. ∆ABC ˝À A e<ä› \+ãø√D+ ø£\<äT. AD , BC  ô|’øÏ ^j·Tã&çq \+ã+. AB = 5 ôd+.MT.,

BC  = 13 ôd+.MT. AC  = 12 ôd+.MT.nsTTq ABC Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´eTTqT, AD  bı&Ée⁄qT ø£qT>=q+&ç?

4. PQR ˇø£ düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»+. PQ  = PR   = 7.5 ôd+.MT. eT]j·TT QR  = 9 ôd+.MT. P qT+∫

QR  ô|’øÏ ^j·Tã&çq m‘·TÔ PS  R 6 ôd+.MT. nsTTq ∆PQR yÓ’XÊ\´+qT eT]j·TT RT  bı&Ée⁄qT

ø£qT>=q+&ç?

5. ABCD Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+˝À AB  = 8 ôd+.MT., BC  = 16 ôd+.MT., AE=4 ôd+.MT. nsTTq  ∆BCE

yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç? ∆BAE,  ∆CDE Á‹uÛÑTC≤\ yÓ’XÊ˝≤´\ yÓTT‘·Ô+, ∆BEC yÓ’XÊ\´+ düe÷qy˚THê?

m+<äT≈£î?

Q R

P

S

T

6 ôd+.MT.

8 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

B C

A

13 ôd+.MT.

12 ôd+.MT.

5 
ôd+

.M
T.

D

Q

P

R

9 ôd+.MT.

7.5 ôd+.MT.

S

6 ôd+.MT.

T

B

A

C16 ôd+.MT.

DE

8 ôd+.MT.

4 ôd+.MT.
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6. sêeTT PQR Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ A =   
1

2
 × 7 × 5  ôd+.MT.2 nì #ÓbÕŒ&ÉT.

>√|æ, n<˚ Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ A =
1

2
 × 8 × 5  ôd+.MT.2 nì #ÓbÕŒ&ÉT. mes¡T dü]>± #ÓbÕŒs¡T? m+<äT≈£î?

7. ˇø£ Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ 220 ôd+.MT.2 <ëì m‘·TÔ 11 ôd+.MT. nsTTq <ëì uÛÑ÷$Tì ø£qT>=q+&ç?

8. ˇø£ Á‹uÛÑT»+ m‘·TÔ <ëì uÛÑ÷$TøÏ ¬s+&ÉT ¬s≥T¢ ñ+~. Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ 400 ôd+.MT.2 nsTTq Á‹uÛÑT»

uÛÑ÷$Tì, m‘·TÔqT ≈£qT>=q+&ç?

9. ˇø£ Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+, Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+q≈£î düe÷q+. Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>±

20 ôd+.MT., 15 ôd+.MT. Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T 30 ôd+.MT. nsTTq Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ m‘·TÔqT

ø£qT>=q+&ç?

10. |ü≥+ ABCD ˝À ùw&é #˚j·Tã&çq uÛ≤>∑+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç? (DF CF )

11. ABCD |ü≥+˝À ùw&é #˚dæq uÛ≤>∑+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ˝≤´ìï  ø£qT>=q+&ç?

Q

P

R
7 ôd+.MT.

8 ôd+.MT.
6 

ôd+
.M

T.

5 ôd
+.M

T.

A B

CD

40 ôd+.MT.

40 ôd+.MT.

F

E

A BF

CD

10 ôd+.MT.

20 ôd+.MT.

10 ôd+.MT.

E

8 ôd+.MT.
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12. PQRS düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+˝À PR  = 24 ôd+.MT. eT]j·TT QU  = ST  = 8 ôd+.MT. nsTTq <ëì

yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=q+&ç?

13. ˇø£ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T, m‘·TÔ\T 3:2 ìwüŒ‹Ô̋ À ø£\e⁄. Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ 108 ôd+.MT.2 nsTTq

<ëì uÛÑ÷$T, m‘·TÔ\qT ø£qT>=q+&ç?

FGHG M9O,*+2+,PQ,VWX'(yP?'rMz{(J!,,/Y|( !"#$1&'

dü+‘√wt, nœ˝ eT+∫ $TÁ‘·T\T. ø±–‘·+‘√ $$<Ûä

Äø±sê\qT ø£‹Ô]+∫ yê{Ï‘√ Ä&ÉT‘·THêïs¡T. ˇø£s√E

dü+‘√wt $$<Ûä Á‹uÛÑTC≤\ Äø±sê\qT nœ\≈£î Ç#êÃ&ÉT.

nœ\ yê{Ï‘√ y˚s¡Ty˚s¡T Äø±sê\T ø£*Zq düe÷+‘·s¡

#·‘·Ts¡T“¤C≤\qT @s¡Œs¡∫+~. á düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤C≤\T

øÏ+<ä #·÷|üã&çq$.

ªªM{Ï̋ À nìï uÛÑTC≤\T düe÷q+>± ñqï düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤C≤\T @$?µµ nì dü+‘√wt nœ\qT n&ç>±&ÉT.

<ëìøÏ nœ\ ªª∫e] ¬s+&ÉTµµ düe÷q uÛÑTC≤\T ø£*Z ñHêïsTT nì ‘Ó*|æ+~.

yÓ+≥H˚ dü+‘√wt }}~(`567'R[(K_h(<6=,pL1,(M9OU]'R[(RS1(M9OU'2+PQ(*+2+,PQ,VWpL_h(M9O,*+2+,PQ,VWX'(yP?'rMz{

K'�L'��H nì ‘Ó̋ ≤Œ&ÉT.

eTq$T|ü⁄Œ&ÉT düeT#·‘·Ts¡T“¤C+ yÓ’XÊ˝≤´ìï m˝≤ >∑DÏ+#·e#√Ã H˚s¡TÃ≈£î+<ë+!

Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q&ÜìøÏ düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+qT ¬s+&ÉT düs¡«düe÷q Á‹uÛÑTC≤\T>± m˝≤ $uÛÑõ+#êyÓ÷,

n<˚ |ü<ä∆‹ì düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=qT≥˝À ≈£L&Ü ñ|üjÓ÷–<ë›+.

QP

R

9 ôd+.MT.

S

8 ôd+.MT. U

T

8 ôd+.MT.

24 ôd+.MT.
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ABCD ˇø£ düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ (sê+ãdt)
ABCD düeT#·‘·s¡T“¤» yÓ’XÊ\´+ = (∆ACD yÓ’XÊ\´+) + (∆ACB yÓ’XÊ\´+)

= 
1 1

AC OD AC OB
2 2

! " ! "
# # $ # #% & % &

' ( ' (

(düeT#·‘·Ts¡T“¤»eTT˝À ø£sêí\T |üs¡düŒs¡+ \+ã düeT~«K+&Éq #˚düT≈£î+{≤sTT

= 
1

AC (OD OB)
2

# $

= 
1

AC BD
2

#

= 1 2

1
d d

2
#  (AC = d

1
 eT]j·TT BD = d

2
)

M9O,*+2+,PQ,VWX�( !"#$1&'(5^_(/YP?�1(1rc'%o(M9R[_/E(M9OU]'H

K]R[ A = 
1

2
 d

1
d

2

A5^d9LPQD(�(e ABCD düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=q+&ç?

fg567](e yÓTT<ä{Ï ø£s¡í+ bı&Ée⁄ (d
1
) = 7.5 ôd+.MT.

¬s+&Ée ø£s¡í+ bı&Ée⁄ (d
2
) = 5.6 ôd+.MT.

düeT#·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+ (A) =   
1

2
 d

1
 d

2

düeT#·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+ A = 
1

2
 × 7.5 × 5.6 = 21 ôd+.MT.2

n+<äT#˚, düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ ABCD yÓ’XÊ\´+ = 21 ôd+.MT.2

A5^d9LPQD(�(e ˇø£ düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ 60 ôd+.MT.2 <ëì ˇø£ ø£s¡í+ 8 ôd+.MT. nsTTq ¬s+&Ée
      ø£s¡í+qT ø£qT>=q+&ç.

fg567] : yÓTT<ä{Ï ø£s¡í+ bı&Ée⁄ (d
1
) = 8  ôd+.MT.

¬s+&Ée ø£s¡í+ bı&Ée⁄ = d
2

düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ =   
1

2
 × d

1
 × d

2

ø±ã{Ïº  60 = 
1

2
 × 8 × d

2

d
2
 = 15 ôd+.MT.

n+<äT#˚‘·, ¬s+&Ée ø£s¡í+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ R d
2 
R 15 ôd+.MT.

d1

d2
O

A

B

C

D

3 ôd+.MT.

3 ôd+.MT.

3 
ôd
+.

MT
. 3 ôd+.MT.

5.6 ôd+.MT. 7.5
 ôd

+.M
T.

A B

D C
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2 ôd
+.M

T.

5 ôd
+.M

T.

5 ôd
+.M

T.

2 ôd
+.M

T. 3 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

3 ôd+.MT.

4 
ôd
+.

MT
.

(i)
(ii)

K<6L&M9'()(�

1. øÏ+~ düeT#·‘·Ts¡T“¤C≤\ yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=q+&ç?

2. U≤∞ >∑fi¯flqT |üP]+#·+&ç?

yÓTT<ä{Ï ø£s¡í+ (d
1
) ¬s+&Ée ø£s¡í+ (d

2
) düeT#·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+

12 ôd+.MT. 16 ôd+.MT.

27 $T.MT. 2025 $T.MT.2

24 MT. 576 MT.

3. ˇø£ düeT#·‘·Ts¡T“¤»+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ 216 #·.ôd+.MT. ˇø£ ø£s¡í+ 24 ôd+.MT. nsTTq Ä düeT#·‘·Ts¡T“¤»+

jÓTTø£ÿ ¬s+&Ée ø£s¡í+ m+‘·?

4. ˇø£ uÛÑeq+ H˚\ô|’ düeT#·‘·Ts¡T“¤C≤ø±s¡+˝À ñqï 3000 f…Æ̋ Ÿ‡ |üs¡T#·ã&ç ñHêïsTT. ˇø=ÿø£ÿ f…Æ̋ Ÿ jÓTTø£ÿ

ø£sêí\T 45 ôd+.MT., 30 ôd+.MT. ˇø£ #·<äs¡|ü⁄ MT≥s¡T yÓ’XÊ\´+ >∑\ H˚\qT bÕ*wt #˚j·TT≥≈£î ̀  25 Ks¡TÃ

nsTTq yÓTT‘·Ô+ H˚\qT (f…Æ̋ Ÿ‡) bÕ*wt #˚j·TT≥≈£î m+‘· Ks¡Ã>∑TqT.

FGH� OZ2+b'(*+,-,./012+

qõj·÷ ôd’øÏ̋ Ÿ f…Æs¡T‘√ Ä&ÉT≈£î+≥T+~. ÄyÓT f…Æs¡TqT ø£Ás¡‘√ ‹|ü‘·÷

<ëì yÓ+≥ |ü]¬>‘·TÔ‘·T+~. f…Æs¡T ˇø£ |üP]Ô #·T≥Tº ‹]–q|ü⁄&ÉT n~

Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡+ m+‘·?

ôd’øÏ̋ Ÿ f…Æs¡T ˇø£ |üP]Ô #·T≥Tº ‹]–q|ü⁄&ÉT n~ Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡+, Ä

f…Æs¡T #·T≥÷º ñqï bı&Ée⁄≈£î düe÷q+. ôd’øÏ̋ Ÿ f…Æs¡T jÓTTø£ÿ á #·T≥÷º e⁄qï

bı&Ée⁄H˚ <ëì #·T≥Tºø=\‘· n+{≤s¡T.

ôd’øÏ̋ Ÿ f…Æs¡T Á|üj·÷DÏ+∫q yÓTT‘·Ô+ <ä÷sêìøÏ n~ ‹]–q #·T≥¢ dü+K´≈£î

eT<Ûä́ >∑\ dü+ã+<Ûä+ @$T{À #Ó|üŒ>∑\sê?

yÓTT‘·Ô+ Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡+ R f…Æs¡T ‹]–q #·T≥¢ dü+K´ I f…Æs¡T #·T≥Tºø=\‘·.
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B

A

/YZ2+&'(e(l

»j·T ˇø£ eè‘êÔø±s¡ eTTø£ÿqT ø±s¡T¶uÀs¡T¶qT+&ç ø£‹Ô]+∫ rdüTø=+~. Bìì n+<ä+>±
‘·j·÷s¡T#˚j·T≥+ ø=s¡≈£î Bì#·T≥÷º ̌ ø£ ̋ ÒdüTqT |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± n‹øÏ+#ê\qT≈£îqï~.
nsTT‘˚ ÄyÓT≈£î ø±e\dæq Ò̋düT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶uÀs¡T¶ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·≈£î
düe÷qy˚THê? eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶uÀs¡T¶ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ ø=\e>∑\<ë?

»j·T @$T #˚dæ+<√ |ü]o*<ë›+?

»j·T fÒãT˝Ÿô|’ ˇø£ πsKqT ^dæ Ä ^‘·ô|’ _+<äTe⁄ A qT
>∑T]Ô+∫+~. eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶uÀs¡T¶ô|’ n+#·TyÓ+≥ ̌ ø£#√≥ ̌ ø£
#·Tø£ÿqT >∑T]Ô+∫+~. á #·Tø£ÿqT πsKô|’ >∑T]Ô+∫q A _+<äTe⁄‘√
@ø°uÛÑ$+#·Tq≥T¢ ø±s¡T¶uÀs¡T¶qT fÒãT˝Ÿô|’ ñ+∫+~. |ü≥+˝À
#·÷|æq $<Ûä+>± <=]¢+#·≥+ ÁbÕs¡+_Û+∫+~. ø±s¡T¶uÀs¡T¶
n+#·TyÓ+≥ >∑T]Ô+∫q #·Tø£ÿ ‹]– fÒãT˝Ÿô|’ ^∫q πsK‘√ @ø°uÛÑ$+#˚ es¡≈£L <ëìì <=]¢+∫+~. ø±s¡T¶uÀs¡T¶ô|’q ñqï
#·Tø£ÿ eT∞¢ πsKqT @ø°uÛÑ$+∫q _+<äTe⁄qT B >± >∑T]Ô+∫+~. AB πsK bı&Ée⁄ eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶uÀs¡T¶ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·≈£î
düe÷qeTe⁄‘·T+~ ø£qTø£ AB πsK bı&Ée⁄≈£î düe÷qyÓTÆq Ò̋dt bı&Ée⁄ eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶ uÀs¡T¶≈£î nedüs¡eTÚ‘·T+~.

489J+,Th'*+'ijH

d”kÕeT÷‘·, >±E Ò̋<ë @<Ó’Hê ˇø£ eè‘êÔø±s¡ edüTÔe⁄qT rdüTø√+&ç. yê{Ï jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT r>∑
düVü‰j·T+‘√ ø£qT>=q+&ç.

nsTT‘˚ Á|ür eè‘êÔø±s¡ edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT á $<Ûä+>± ø£qT>=q≥+ düT\uÛÑ+ ø±<äT. ø£qTø£ yπ̊s ˇø£ |ü<ä›‹q
‘Ó\TdüTø√e\dæ ñ+~. Bìø=s¡¬ø’ eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ yê´dü+q≈£î <ëì #·T≥Tºø=\‘·≈£î eT<Ûä́ dü+u+<Ûäy˚TyÓTÆHê ñ+<˚yÓ÷
|ü]o*<ë›+.

ˇø£ e´øÏÔ y˚s¡Ty˚s¡T yê´kÕsê∆\Tqï 6 eè‘êÔø±s¡ ø±s¡T¶uÀs¡T¶\qT ‘·j·÷s¡T #˚dæ r>∑ düVü‰j·TeTT‘√ Mì #·T≥Tºø=\‘·\qT
≈£qT>=Hêï&ÉT. Ç+ø± yê´düeTTq≈£î, #·T≥Tºø=\‘·≈£î eT<Ûä́ >∑\ ìwüŒ‹Ôì ≈£L&Ü ø£qT>=Hêï&ÉT.

á $\Te\ìï+{Ïì øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À qyÓ÷<äT #˚XÊ&ÉT.

eè‘·ÔeTT yê´kÕs¡∆eTT yê´düeTT #·T≥Tºø=\‘· #·T≥Tºø=\‘·≈£î, yê´düeTTq≈£î eT<Ûä́ >∑\ ìwüŒ‹Ô

1. 3.5 ôd+.MT. 7.0 ôd+.MT. 22.0 ôd+.MT.
22

3.14
7
 

2. 7.0 ôd+.MT. 14.0 ôd+.MT. 44.0 ôd+.MT.
44

3.14
14

 

3. 10.5 ôd+.MT. 21.0 ôd+.MT. 66.0 ôd+.MT.

4. 21.0 ôd+.MT. 42.0 ôd+.MT. 132.0 ôd+.MT.

5. 5.0 ôd+.MT. 10.0 ôd+.MT. 32.0 ôd+.MT.

6. 15.0 ôd+.MT. 30.0 ôd+.MT. 94.0 ôd+.MT.
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|ü{Ïºø£̋ Àì |òü*‘ê\ Ä<Ûës¡+>± MTπs$T Á>∑Væ≤+#ês¡T? Á|ür eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·, <ëì yê´dü+q≈£î

eT<Ûä́ >∑\ ìwüŒ‹Ô düTe÷s¡T>± düe÷qy˚THê? m\¢|ü⁄Œ&ÉT eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·, <ëì yê´dü+q≈£î <ë<ë|ü⁄ eT÷&ÉT

¬s≥T¢ ñ+≥T+<äì #Ó|üŒe#êÃ?

eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘· <ëì yê´dü+q≈£î eT<Ûä́ >∑\ ìwüŒ‹Ô $\Te düTe÷s¡T>± 
22

7
  Ò̋<ë 3.14>± ñ+≥T+~.

Bìì π (ô|’) #˚‘· dü÷∫kÕÔ+. Ç~ ˇø£ dæús¡ $\Te.

ø±ã{Ïº eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT 'c' #˚‘· yê´dü+qT 'd' #˚‘· dü÷∫ùdÔ   
c

d
)   ne⁄‘·T+~.

ø±e⁄q
c

d
) 

 c = π d

nsTT‘˚, eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ yê´dü+, yê´kÕsêúìøÏ ¬s+&ç+‘·\T ne⁄‘·T+~. nq>± d = 2r (r R yê´kÕs¡∆+)

        c = π × 2 r      ˝Ò<ë      c = 2 π r

KP,,2:�(OZ2+b'(J!,,/Y|(*+,-,./012+ c = 2 πππππ r

A5^d9LPQD(�(e 10 ôd+.MT. yê´dü+ ø£*–q eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=q+&ç. (π = 3.14 >± rdüTø=ìq)

fg567](e eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ yê´dü+ (d) = 10 ôd+.MT.

eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· (c) = π d

= 3.14 × 10

                                       c = 31.4 ôd+.MT.

n+<äT#˚‘· eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘· R 31.4 ôd+.MT.

A5^d9LPQD(N(e 14 ôd+.MT. yê´kÕs¡∆+ >∑\ eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=q+&ç? (
22

7
)   >± rdüTø=ìq)

eè‘·Ô yê´kÕs¡∆+ (r) = 14 ôd+.MT.

eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘· (c) = 2 π r

c = 2 × 
22

7
 × 14

c = 88 ôd+.MT.

n+<äT#˚, eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘· R 88 ôd+.MT.



258 (3'45674895:#;(489<6=,2+>'( ?@*:(AB2+(89'8CDE(((((((((((((NO(2+PQRST()(RSDE2+'

K<6L&M9'()(�

1. øÏ+~ yê´kÕsêú\T>± >∑\ eè‘êÔ\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=q+&ç.

(i)  35 ôd+.MT. (ii)  4.2 ôd+.MT. (iii)  15.4 ôd+.MT.

2. øÏ+~ yê´kÕ\T>± >∑\ eè‘êÔ\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=q+&ç?

(i)  17.5 ôd+.MT. (ii)  5.6 ôd+.MT. (iii)  4.9 ôd+.MT.

            >∑eTìø£ : ô|’ ¬s+&ÉT dü+<äsê“¤\˝À 
22

7
)   >± rdüTø=qTeTT.

3. (i) π = 3.14 >± rdüTø=ì øÏ+~ yê´kÕsêú\T ø£*Zq eè‘êÔ\ #·T≥Tºø=\‘·\T ø£qT>=q+&ç?

(a) 8 ôd+.MT. (b) 15 ôd+.MT. (c) 20 ôd+.MT.

(ii) #·T≥Tºø=\‘· 44 ôd+.MT.>± >∑*–q eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡∆+qT ø£qT>=q+&ç?

4. ˇø£ eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘· 264 ôd+.MT. <ëì yê´kÕs¡∆+qT ø£qT>=q+&ç. 
22

7
)  .

5. ˇø£ eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 33 ôd+.MT. nsTTq <ëì yê´dü+qT ø£qT>=q+&ç.

6. 35 ôd+.MT. yê´kÕs¡∆+ >∑\ ˇø£ #·Áø£+ mìï #·T≥T¢ ‹]–q n~ 660 MT. <ä÷s¡+ Á|üj·÷DÏ+#·>∑\<äT?

(
22

7
)   >± rdüTø=ìq)

7. ¬s+&ÉT eè‘êÔ\ yê´kÕ\ ìwüŒ‹Ô 3 : 4 nsTTq yêì #·T≥Tºø=\‘·\ ìwüŒ‹Ôì ø£qT>=q+&ç?

8. ˇø£ s√&ÉT¶s√\s¡T 2200 MT. <ä÷s¡+qT #·<äTqT #˚j·TT≥≈£î 200 #·T≥T¢

‹s¡T>∑TqT. nsTTq s√\s¡T jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡∆+qT ø£qT>=q+&ç?

9. ˇø£ ì$TcÕ\ eTT\T¢ bı&Ée⁄ 15 ôd+.MT. <ëì ∫e] ø=q 1 >∑+≥˝À

Á|üj·÷DÏ+#˚ <ä÷s¡eTTqT ø£qT>=q+&ç.?  (π = 3.14 >± rdüTø=ìq).

10. ˇø£ r>∑‘√ 25 ôd+.MT. yê´kÕs¡ú+ >∑\

eè‘êÔø±sêìï eT*∫ n<˚ r>∑‘√ ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±sêìï ‘·j·÷s¡T #˚dæq Ä #·‘·Ts¡Ádü

uÛÑT»+ bı&Ée⁄ m+‘·?
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FGH� mPQn*+2+,PQ4fg/[PQ(<L-1,

kÕ<Ûës¡D+>± eTq+ ‘√≥\T, bÕs¡Tÿ\T, Ä≥ düú̋ ≤\˝À q&Éø£ ø√dü+ u≤≥\qT @s¡Œs¡#·&É+ >∑eTì+∫ ñ+{≤+. nsTT‘˚
eTq+ ñ|üjÓ÷>∑+ ø√dü+ ì]à+#·Tø=H˚ á u≤≥\ ø√dü+ nj˚T´ Ks¡TÃ …̋øÏÿ+#·&ÜìøÏ yê{Ï yÓ’XÊ˝≤´\T m˝≤ …̋øÏÿkÕÔs√
‘Ó\TdüT≈£î+<ë+.

A5^d9LPQD 8 : 60MT. bı&Ée⁄ 40 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ ̌ ø£ bÕ¢≥T #·T≥÷º 3 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ u≤≥ ì]à+#ês¡T. nsTTq
Ä u≤≥ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?

fg567] : ô|’ |ü≥+˝À ABCD Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕ¢≥TqT dü÷∫düTÔ+~. Bì #·T≥÷º 3 MT. u≤≥qT ì]à+#·&ÉyÓTÆ+~.

á u≤≥ yÓ’XÊ˝≤´ìï ø£qT>=qe …̋qqï EFGH ãj·T{Ï Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ˝≤´\ qT+&ç ABCD ˝À|ü* Bs¡È

#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ˝≤´ìï rdæy˚j·÷*.

˝À|ü* Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ ABCD jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ = 60 MT.

˝À|ü* Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ ABCD jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ = 40 MT.

˝À|ü* Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ ABCD yÓ’XÊ\´+ = (60 x 40) MT.2

= 2400 MT.

u≤≥ yÓ&É\TŒ = 3 MT.

yÓ\T|ü* Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ EFGH bı&Ée⁄ = 60 MT. + (3+3) MT.

= 66 MT.

yÓ\T|ü* Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ EFGH yÓ&É\TŒ = 40 MT. + (3+3) MT.

= 46 MT.

A

H

FE

D C

B

3 MT.

3 MT.

3 MT. 3 MT.

G
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∴ yÓ\T|ü* Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ EFGH yÓ’XÊ\´+ = 66 x 46 MT2 = 3036 MT2

∴ u≤≥ yÓ’XÊ\´+ = (yÓ\T|ü* Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü EFGH yÓ’XÊ\´+)

`(˝À|ü* Bs¡ú#·‘·Ts¡Ádü ABCD yÓ’XÊ\´+)

= (3036 - 2400) MT2  = 636 MT2

A5^d9LPQD(�(e ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ yÓTÆ<ëq+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ es¡Tdü>± 90 MT., 60 MT. á yÓTÆ<ëq+˝À

|ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± PQRS, EFGH nH˚ ¬s+&ÉT s√&É¢qT ̌ ø=ÿø£ÿ{Ï 3 MT. yÓ&É\TŒ ñ+&˚≥≥T¢

ì]à+∫Hês¡T. á s√&ÉT¢ Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\≈£î düe÷+‘·s¡+>± ñ+&ç, yÓTÆ<ëq+ eT<Ûä́

uÛ≤>∑+˝À n$ ˇø£ <ëìø=ø£{Ï ø£\TdüT≈£îHêïsTT. nsTT‘˚

(i) s√&ÉT¶ yÓ’XÊ\´+

(ii) MT≥s¡T≈£î ` 110 #=|ü⁄Œq s√&ÉT¶ ìsêàD≤ìøÏ nj˚T´ Ks¡TÃqT ø£qT>=q+&ç.

fg567] :

(i) düeTdǘ ˝À Ç∫Ãq n+XÊ\T

PQ = 3 MT.     eT]j·TT   PS = 60 MT. EH = 3 MT.    eT]j·TT     EF = 90 MT.

KL = 3 MT. K]R[ KLMN q/Y(*+2+,PQ4M9'H

s√&ÉT¶ yÓ’XÊ\´+ PQRS eT]j·TT EFGH Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ˝≤´\ yÓTT‘êÔìøÏ düe÷q+. nsTT‘˚ á |ü≥+qT

>∑eTì+∫q≥¢sTT‘˚ KLMN #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ˝≤´ìï ¬s+&ÉT kÕs¡T¢ rdüTø√ã&ÉT‘·Tqï≥T¢>± ‘Ó\TdüTÔ+~. n+<äTe\¢ KLMN

#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ˝≤´ìï s√&ÉT¢ yÓ’XÊ\´+ (PQRS, EFGH) \ qT+&ç ˇø£kÕ] rdæy˚j·÷*.

∴ s√&ÉT¶ yÓ’XÊ\´+    =  Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ PQRS yÓ’XÊ\´+ + Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ EFGH  yÓ’XÊ\´+

     – #·‘·Ts¡Ádü+ KLMN yÓ’XÊ\´+

= (PS × PQ) + (EF × EH) – (KL × KN)

= (60 × 3) + (90 × 3) – (3 × 3) MT2

= (180 + 270 – 9) MT2

= 441 MT2

A P Q B

E
K L

F

H
N M

G

D S R C
90 MT.

60 MT.

3 MT.

3 MT.
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(ii) 1 MT2 ìsêàD≤ìøÏ nj˚T´ Ks¡TÃ R  ` 110

441 MT2 ìsêàD≤ìøÏ nj˚T´Ks¡TÃ =  110 × 441

s√&ÉT¶ ìsêàD≤ìøÏ nj˚T´Ks¡TÃ =  ` 48,510

A5^d9LPQD(FI(e 100MT. uÛÑT»+>∑\ ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü yÓTÆ<ëq+ #·T≥Tº ãj·T≥ 5 MT. yÓ&É\TŒ>∑\ u≤≥ >∑\<äT.

nsTTq u≤≥ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç? 10 #·.MT. u≤≥qT dæyÓT+≥T‘√ ì]à+#·T≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃ

` 250 nsTTq yÓTT‘·Ô+ u≤≥qT ì]à+#·T≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃqT ø£qT>=q+&ç.

fg567](e |ü≥+ PQRS #·‘·Ts¡Ádü yÓTÆ<ëq+. ùw&é#˚dæq uÛ≤>∑+ 5 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ u≤≥.

PQRS #·‘·Ts¡Ádü uÛÑT»+ = 100 MT.

PQRS #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ = 1002 = 10000 #·.MT.

AB uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ =   100 + (5+5) = 110 MT.

ABCD #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ =   1102 = 12100 #·.MT.

u≤≥ yÓ’XÊ\´+ = ABCD yÓ’XÊ\´eTT ̀  PQRS yÓ’XÊ\´eTT

=  12100 - 10000 = 2100 #·.MT.

10 #·.MT. u≤≥ ì]à+#·T≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃ =  ` 250

1 #·.MT. u≤≥ ì]à+#·T≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃ =
250

10

2100 #·.MT. u≤≥ ì]à+#·T≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃ =
250

2100
10

#

=  ` 52,500

u≤≥ ìsêàD≤ìøÏ nj˚T´ Ks¡TÃ = ` 52,500

K<6L&M9'()(�

1. 45MT. uÛÑT»eTT>∑\ ̌ ø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ yÓTÆ<ëq+ #·T≥÷º 2.5 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ u≤≥ ø£\<äT. u≤≥ yÓ’XÊ\´+qT

ø£qT>=q+&ç?

2. ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\ uÛÑeq+˝À 18MT. bı&Ée⁄, 12.5 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ Vü‰\T ø£\<äT. Vü‰\TH˚\ô|’ >√&É\qT+∫ 50
ôd+.MT. yÓ&É\TŒq düú\+ e~* Vü‰\T eT<Ûä́ ˝À ˇø£ ø±¬sŒ{Ÿ |üs¡#·ã&ç+~. ø±¬sŒ{Ÿ yÓ’XÊ\´+qT, ø±¬sŒ≥T≈£î
>√&É\ n+#·T≈£î eT<Ûä́ >∑\ U≤∞ Á|ü<˚X¯+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?

A B

P Q

D C

R S
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3. ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ >∑&ç¶ yÓTÆ<ëq+ jÓTTø£ÿ uÛÑT»+ 80MT. Bì˝À q&Ée&ÜìøÏ M\T>± yÓTÆ<ëq+ jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\≈£î
düe÷+‘·s¡+>± ¬s+&ÉT s√&ÉT¢ ˇø£<ëìø=ø£{Ï yÓTÆ<ëq+ jÓTTø£ÿ eT<Ûä́ uÛ≤>∑+˝À |üs¡düŒs¡+ K+&ç+#·Tø=H˚ $<Ûä+>±
ì]à+#·ã&çq$. s√&É¢ yÓ&É\TŒ 4 MT. nsTTq Ä s√&ÉT¶ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?

4. 8MT. I 5MT. ø=\‘·\T >∑\ ̌ ø£ >∑~#·T≥÷º 2 MT. yÓ&É\TŒ>∑\ es¡+&Ü ø£\<äT. es¡+&Ü ÄÁø£$T+∫q Á|ü<˚X¯+

jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?

5. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± 700MT. eT]j·TT 300 MT. Bì uÛÑTC≤\≈£î

düe÷+‘·s¡+>± 10 MT. yÓ&É\TŒ>∑\ ¬s+&ÉT s√&ÉT¢ bÕs¡Tÿ eT<Ûä́ uÛ≤>∑+˝À |üs¡düŒs¡+ K+&ç+#·Tø=H˚ $<Ûä+>±

ì]à+#·ã&çq$. s√&ÉT¶ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç? n˝≤π> s√&ÉT¶ ø±≈£î+&Ü $T–*q bÕs¡Tÿ yÓ’XÊ\´+qT ø£qT>=q+&ç?

O,]'(v:PQ,x�Y�]h`

• düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤» yÓ’XÊ\´+ ( A) <ëì uÛÑ÷$T (b) m‘·TÔ\ (h) \u≤›ìøÏ düe÷q+.

nq>± A = bh. (düe÷+‘·s¡ #·‘·Ts¡T“¤»+˝À @ uÛÑTC≤HÓ’ïHê uÛÑ÷$T>± rdüTø√e#·TÃ).

• Á‹uÛÑT» yÓ’XÊ\´+ (A) <ëì uÛÑ÷$T (b) m‘·TÔ (h) \ \ã›+˝À dü>±ìøÏ düe÷qeTT.

nq>± A = 
1

2
 bh.

• sê+ãdt yÓ’XÊ\´+ (A) <ëì ø£sêí\ \ã›+˝À dü>±ìøÏ düe÷q+ nq>± A = 
1

2
 d

1
d

2
.

• eè‘·Ô |ü]~Û (C) = 2 π r Ç#·Ã≥ r yê´kÕs¡∆eTT eT]j·TT π = 
22

7
 ˝Ò<ë 3.14.

3@| !,ijMz(y4�M9,{
287 - 212 BC

Á|üÁ|ü<∏äeT+>± Ç‘·&ÉT π $\TeqT >∑DÏ+#ê&ÉT.

eè‘·Ô+ #·T≥Tºø=\‘·, yÓ’XÊ˝≤´\≈£î >∑DÏ‘· dü÷Á‘ê\qT ø£qT>=Hêï&ÉT.


